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GIULIANO MADDALENA ELETTO NUOVO PRESIDENTE 
DEL CENTRO DI COORDINAMENTO RAEE
Il manager, direttore del Consorzio Ecoped, rappresenterà il CdC RAEE per i prossimi due anni. Rinnovato integralmente anche il Consiglio di amministrazione composto dai consiglieri Giorgio Arienti, Alberto Canni Ferrari, Rosa Narcisi, Bruno Rebolini, Ottavio Saia, Michele Zilla

Milano, 12 aprile 2024 - L’assemblea dei consorziati del Centro di Coordinamento RAEE ha rinnovato il Consiglio di amministrazione e ha eletto Giuliano Maddalena quale nuovo presidente per il biennio 2024-2026. Il manager, direttore del Consorzio Ecoped, subentra nell’incarico ad Alberto Canni Ferrari che termina il suo mandato.

Il neopresidente opererà in stretta collaborazione con i consiglieri, anch’essi rinnovati durante l’assemblea, Giorgio Arienti (Erion WEEE), Alberto Canni Ferrari (Consorzio ERP Italia), Rosa Narcisi (PV Cycle Italia Consorzio), Bruno Rebolini (Eco-PV), Ottavio Saia (Consorzio E-Cycle), Michele Zilla (Cobat RAEE).


“Ringrazio l’assemblea per la fiducia che mi ha accordato” dichiara il neopresidente Giuliano Maddalena “e il past president Alberto Canni Ferrari per il prezioso lavoro svolto in questi due anni. Sono onorato di poter rappresentare per il prossimo biennio il Centro di Coordinamento RAEE. Insieme al suo team e a tutto il Consiglio di amministrazione mi impegnerò a proseguire nella ricerca di soluzioni ampiamente condivise nell’interesse del sistema di gestione dei RAEE, con l’auspicio che il sistema possa conseguire risultati sempre più significativi. Gli obiettivi fissati dall’Unione Europea in termini innanzitutto di raccolta, ma anche di riciclo e di recupero di materie prime seconde sono quanto mai sfidanti, sono certo che i costruttivi rapporti di collaborazione consolidati negli anni con tutti i soggetti della filiera ci consentiranno di proseguire nel percorso di crescita di cui il nostro Paese ha bisogno”.

Nato a Milano nel 1970, Maddalena ha maturato una solida esperienza all’interno di multinazionali nell’ambito della gestione e della lavorazione di materie prime non ferrose. Nel 2006 entra nel mondo del riciclo dei rifiuti come direttore dei Consorzi Ecoped e Ridomus, entrambi attivi nella gestione dei RAEE. Dal 2016 è Ceo del gruppo SAFE, l’hub di consorzi per le economie circolari che riunisce attualmente anche i consorzi Ecopower e Pneulife per la gestione rispettivamente di accumulatori esausti e di pneumatici, e i Consorzi Retex.Green e RECREA per la gestione dei rifiuti tessili e moda.  









Centro di Coordinamento RAEE 
Il Centro di Coordinamento RAEE è un consorzio di natura privata, gestito e governato dai Sistemi Collettivi sotto la supervisione del Ministero dell’Ambiente e della tutela del territorio e del mare e del Ministero dello Sviluppo Economico. È costituito dai Sistemi Collettivi dei produttori di Apparecchiature Elettriche ed Elettroniche (AEE), in adempimento all’obbligo previsto dal Decreto Legislativo n. 49 del 14 marzo 2014. 
Il compito primario del Centro di Coordinamento RAEE è garantire su tutto il territorio nazionale una corretta gestione dei RAEE originati dalla raccolta differenziata, assicurando che tutti i Sistemi Collettivi lavorino con modalità ed in condizioni operative omogenee; il Centro di Coordinamento RAEE stabilisce, inoltre, come devono essere assegnati i Centri di Raccolta RAEE ai diversi Sistemi Collettivi. 
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